

「冬闲」变「冬忙」



农技人员王显云（右）到蒋成功麦地指导麦苗防治工作。

贵州日报天眼新闻记者 周恩宇 摄



无人机在毕节市黔西市金碧镇新兰村播种油菜种。

通讯员 卢琼 摄



活动联办 资源联享 部门联动

大方县“三联”服务温暖新就业群体

贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇
动开展不规范的问题，大方县建立行业管理部与新兴领域党组织联动机制，明确联建双方每月至少共同开展1次主题活动。

大方经济开发区党工委组织所辖企业党支部，开展党务知识抢答、红色故事分享等主题党日活动，让贾先进这样的基层党务工作者受益匪浅。如今，他带头在企业设立党员示范岗，带动身边职工建言献策，成为企业发展的“红色引擎”。通过学习榜样、组建志愿服务队等活动，全县新兴领域党员的先锋模范作用得到充分发挥。

“以前开展党建活动总觉得没思路，现在跟着联建单位一起干，心里有底了。”贵州九龙天麻有限公司党支部书记贾先进的话，道出不少新兴领域党组织的心声。

针对部分党组织党务能力薄弱、活

处，正是大方县新就业群体服务中心。

为解决新就业群体“冷可取暖、热可纳凉”的迫切需求，大方县委社会工作部整合民政、工会等部门资源，建成4个“暖新驿站”，将党建咨询、法律援助、权益维护等服务打包纳入，让驿站成为名副其实的“红色港湾”。服务网络不断延伸，目前全县已挂牌“暖新食堂”5家、“暖新酒店”1家、“暖新律所”2家，推动各部门立足职能优势形成服务合力。

从活动联办激活红色动能，到资源联享搭建服务平台，再到部门联动拓展服务维度，大方县以“三联”机制为抓手，让这群奔波在大街小巷的“城市摆渡人”，有了凝聚力、归属感。

本报讯（记者 汪瑞梁）11月11日，记者来到毕节市织金县板桥镇敬老院，只见宽敞的院子干净整洁，角落的小花坛里菊花尽情绽放。20余名老人正在打理小花园、小菜园。

“通过打理花园菜园，老人们有事做、有成就感，精气神好了许多。”织金县纪委监委派驻第三纪检监察组组长肖海说。今年初，织金县纪委监委针对养老领域开展专项整治。来到板桥镇敬老院时发现，长期从事农耕的老人们突然闲下来后，很不习惯。经走访发现，此类问题在多个乡镇（街道）都存在，便将情况反馈给该县民政局，要求从多维度丰富老年人的生活，提高服务质量。

很快，织金县民政部门协同各乡镇（街道）结合具体实际，指导有条件的养老机构在确保老年人安全的前提下，探索开展小花园、小菜园、小果园、小动物园“四小园”活动。老人们通过种花种菜、饲养小动物等找到了乐趣，生活更加丰富多彩。

耐寒蔬菜正当季

贵州日报天眼新闻记者 周阳

初冬时节，在平均海拔2200米的毕节市威宁自治县，对于双龙镇水潮社区居民陶琴来说，这个冬天有点儿忙。

11月13日，水潮社区蔬菜基地里，1500亩雪里蕻长势喜人。陶琴和同伴们穿梭在菜畦间，手脚麻利地采收，“自家地里没农活了，就来基地务工，一天100块钱，很划算。”每天跟她一样在基地里务工的就有50多人。

在基地旁的集中装车点，一筐筐分拣好的雪里蕻陆续装车，准备发往上海、浙江、江苏等市场。贵州牧野之歌农业发展有限公司负责人陈顺红说，“现在的销售价格在600元左右一

吨，粗加工后在3000元左右一吨。”

为何威宁种出来的雪里蕻不愁销路？“道理很简单，找准气候变化，选对蔬菜品种。”谈及冬季蔬菜畅销的诀窍，陈顺红得意地说，“这里海拔高，昼夜温差大，有效减缓雪里蕻生长速度，使得其营养物质得以充分积累，口感格外脆嫩。同时，低温的环境，自然抑制多种病虫害发生，使得这里的雪里蕻种植几乎无需使用农药，品质更加天然、安全。”

同样看重当地的地理、气候优势，贵州蔬菜集团农业科技发展有限公司也选择进驻水潮社区，连片发

“特别是在冬天，我们选取红菜薹、红万笋等经济价值高、耐寒的蔬菜种植，让土地生产一年三季不断茬，群众在家门口稳定增收。”贵州农发集团威宁基地工作人员说。

近年来，威宁以市场为导向，充分发挥资源优势，积极调整蔬菜种植品类，全力推进冬季时令蔬菜种植，将曾经的“冬闲田”转换成“增收田”。

“今年冬天，我们积极推进‘冬闲不闲’行动，通过温室大棚与露天基地结合，因地制宜谋划种植特色蔬菜45万亩，目前种植进度已超过80%。”威宁自治县农业农村局（乡村振兴局）党组书记、局长钱力锐说，下一步，农业部门还将积极优化蔬菜品种结构、落实产业奖补政策、强化技术指导服务，引导群众走农业高质、高效发展之路，推动农业发展由“春种秋收”变“四季丰收”。

无人机飞播油菜

贵州日报天眼新闻记者 吴传娟

“‘飞机’一来，一天能种200亩，太省事了！”11月13日，毕节市黔西市金碧镇新兰村千亩连片油菜种植基地里，满载油菜籽的无人机腾空而起，在田间低空盘旋、均匀播撒种子，种植大户杜苏林看着忙碌的农机手，笑得合不拢嘴。

记者在现场看到，无人机依托GPS定位，精准控制行距与播量，肥料和种子同步播撒，作业效率大幅提升。

“今年合作社计划种1500亩油菜，要是人工移栽，又慢又贵。”杜苏林算了一笔账，无人机飞播模式每亩能节约成本300元，还省去了不少人工麻烦。

“科技不仅提效，更能精准把控种植质量。”黔西市农机服务中心主任杨亚介绍，无人机凭借智能航线规划，可精准控制播种密度与范围，种子发芽率显著高于人工播种。同时，能根据土壤墒情灵活调

整播撒高度和速度，让每粒种子都落在适宜生长的位置，为来年丰产筑牢基础。

秋播以来，黔西市农业农村局组织农技人员深入田间地头，通过“一对一”指导帮助农户掌握机械化播种、无人机飞播操作技巧，同步普及科学种植、绿色防控知识，全方位护航秋播生产。

今年，黔西市油菜播种总面积达466万亩，“全程机械化+无人机飞播”模式已成为提升播种质量与效率的重要抓手。下一步，当地将持续加大智能农机推广力度，让更多“科技田”“智慧田”落地生根。

采收艾草送车间

贵州日报天眼新闻记者 李文勇

11月12日，毕节市七星关区千溪乡中屯村，罗中仁正带领村民抢抓第三季艾草。近期晴好天气让300多亩艾草地迎来采收高峰。采收完的艾草，将运往位于大方县猫场镇的贵州艾生物科技有限公司。

走进贵州艾生物科技有限公司加工车间，机器轰鸣。自9月投产以来，车间从未停歇。2024年，公司

在大方县绿塘乡种植500亩艾草，今年扩至300多亩，将艾草粗加工后销往河南、四川等地。

“产品供不应求。”贵州艾生物科技有限公司负责人熊昭信心满满，“明年计划延长产业链，将优质艾草深加工后直供北上广深，让黔西北高原的‘艾香’飘向全国。”

精深加工热火朝天。在大方县东关乡食品药品工业园区，各地艾草正源源不断运往贵州彝艾芳香生物科技有限公司。艾草进入这家集种植、研发、加工、销售于一体的龙头企业后，形态多变，从传统的艾条、艾柱、艾绒，到日化家纺等多元化产品。该公司不断推陈出新，并塑造“彝艾”和“贵州高原艾”等品牌形象。

从田间采收到车间加工，从传统种植到科技赋能，黔西北高原的冬日里，艾草产业让“冬闲”成为“冬赚”。

麦田来了“护苗团”

贵州日报天眼新闻记者 周恩宇

“现在是锈病、白粉病防治的关键时期，一定要仔细观察，做好防治。”11月12日，毕节市纳雍县百兴镇农业农村综合服务中心主任王显云，来到小麦种植大户蒋成功的麦地里查看麦苗长势，指导做好病虫害防治工作。

“百兴面条”是远近闻名的农特产品，以好吃、劲道著称，主要原因便是当地的自产小麦。百兴古称白泥

屯，部分土壤为“黄泥+白胶泥”，再加上百兴独特的气候，使得百兴小麦淀粉含量高、麦香味浓，被戏称为“能吹泡泡糖”的小麦，搭配当地百年来的传统工艺，面条味美。

依托这样的资源禀赋，小麦成了该镇主导产业，近年来种植面积达到24万亩，分片种植有黔麦16、红秆高麦和白秆高麦、丰优5号和丰优8号等品种。

为了让来年小麦好丰收，今年，百兴镇农业农村综合服务中心工作人员采取分村分片负责的方式，让所有工作人员下到麦田，指导麦农种植、护苗。

“小麦平均每亩地产麦400斤，每斤均价55元，每年小麦的产值超过5000万元。”王显云说，前期“护苗”很关键，必须经常到地里看一看，确保负责片区小麦健康生长。

“我今年种了80亩，因为量多，格外小心，隔三差五就会请农技人员到麦地里指导，他们的建议往往事半功倍。”种植大户蒋成功说。

葡萄直供大湾区

东西协作搭台 校企合作促就业

本报讯（记者 杨锦焘）11月7日，由广东和贵州农业农村、人社、教育等部门联合主办的“2025年粤黔协作帮扶促就业现场对接活动”在毕节职业技术学院举行。活动以“协作促就业·技能创品牌”为主题，广州港集团有限公司、广东美的制冷设备有限公司等多家广东企业与毕节职院、金沙县职中等贵州院校签署合作协议，内容涵盖订单培养、技能培训与劳务协作。此外，嘉宾们还参观了“粤菜师傅”“广东技工”等实训基地。双方将以此为契机，通过建立稳固校企合作、推行多方联动等机制，助力高质量就业。

2万亩猕猴桃销往东部市场

本报讯（记者 曾田）11月11日，记者走进毕节市黔西市林泉镇海子社区猕猴桃种植基地，500余亩猕猴桃沿着山势铺展开来，工人们正忙着采收、选果、装箱。

“我们基地的猕猴桃已进入采收末期，每天能出上千单。”贵州省海子生态农业有限公司经理罗红卫说，今年基地总产量可达100万斤左右，产值240余万元。

销路通，增收稳。近年来，黔西通过订单销售，将猕猴桃销往浙江、江苏等地，构建起“种植+采收+销售”的产销一体化产业链。今年，该市猕猴桃种植面积共有207万亩，覆盖林泉、素朴、杜鹃、钟山等10余个乡（镇、街道），预计产量1.39万吨，产值8340余万元。

“锦绣计划”带动 3500名绣娘家门口增收

本报讯（记者 翟培声）11月13日，毕节市织金县茶店乡海马村蜡染刺绣合作社内，负责人罗英正带领绣娘围坐操作台，赶制一批苗绣服饰订单。

作为省级“锦绣计划”巧手经济示范县，织金县深挖苗绣蜡染文化根脉，以26个专业合作社为纽带，构建“培训+研发+销售”闭环。定期开班非遗传承课，联合设计团队，将传统纹样融入现代服饰、家居装饰，推出苗绣胸针、蜡染桌旗等新品，线上线下推广销售苗绣产品。

目前，全县3500余名绣娘依托合作社实现居家就业。2022年以来，累计承接蜡染刺绣订单超1100万元，不仅让“绣绷子”变成“钱袋子”，更带动周边乡镇发展种植、染料加工等配套产业。

大方县马场镇葡萄直供大湾区

本报讯（记者 阅建华）初冬时节，毕节市大方县马场镇白泥社区葡萄种植基地内，务工群众正忙着采摘、分拣、包装，随后通过冷链物流发出，销往粤港澳大湾区。

“以前农闲时只能在家待着，现在可以到基地干活。今天我们来了70多人，几乎都是周边的村民。这里离家近，每天能挣100多块，赚钱顾家两不误。”务工村民李祖平说。

今年，该基地发展种植大棚葡萄200余个，预计产量达30万斤，采收期持续约两个月。基地通过“合作社+公司+土地+农户”方式，一方面引导群众以土地等方式入股参与种植，另一方面提供季节性务工岗位。基地产出的葡萄口感佳、色泽好，深受市场青睐，目前已与广州、香港等地的经销商建立稳定合作。

综合农事服务中心 “一条龙”服务种田农户

本报讯（通讯员 王正方）日前，贵州省“三秋”生产暨高标准农田建设现场推进会在毕节市金沙县召开，由贵州新中一农业科技有限公司建设的综合农事服务中心引来关注，该中心为农户提供“一条龙”服务，破解种田“烦心事”。

当天的观摩通过边走边讲解的方式进行。大家走进“大米加工车间”“米线生产车间”和“种子烘干车间”观摩，了解企业生产过程。据介绍，新中一公司年加工大米1100余吨，生产米线900余吨，烘干玉米、水稻、油菜等种子1500余吨。此外，该公司的“新中玉801”“宁香穗9号”“庆油3号”等品种被列为贵州省主导品种，累计推广1035万亩，带动农户增收259亿元。同时，公司还配置了20余台农机具。在农机社会化服务方面，积极推广水稻、玉米、高粱等作物耕种收全程机械化作业，累计服务面积5万余亩。

10年义诊送健康

近日，毕节市大方县中医院“中医药健康进万家”义诊活动走进大方县黄泥塘镇营新村，车载移动CT、中医理疗设备齐上阵，为村民送上家门口的医疗服务。这是该院10年来坚持基层义诊的缩影。

据了解，义诊已让数万群众受益，覆盖县域80%以上乡镇，累计开展义诊150余次，选派专家骨干2000余人次，接诊患者近1.9万人次，健康宣教超4万人次。

贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇 摄

本版责编：胡卡妮 杨红 莫欣欣

版式设计：陈倩